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A felesleges méltóságos urak.
Debreczen, ju . 19.

Több vármegyének nincs főispánja ; 
vagy meghalt, vagy leköszönt s helye 
belöltetlen maradt. Más főispánok ki­
nevező ükét várják nekik megfelelőbb 
állami hivatalokba. Da a kinevezés ké 
sík, mert alkalmatos utódok nincsenek. 
Egyik-másik helyért majdnem pályázati 
verseny volt, fe a fölszólitottak vonakod­
tak a sáros utón gátolni. Mert a párt­
közi béke a vidéken sokkalta bizonyta­
lanabb, mint Budapesten a szabadelvű 
körben. Másfél év óta folynak már a fő­
ispán! állásokról a tárgyalások s a szín­
fal mögött való játék a szerepek ki­
osztásáért. Hogy a személyi kérdések 
miatt éppen valami nagy veszedelem lett 
volna, nem tapasztaltuk. Voltaképpen 
minden főispán-kérdés nem a jó vagy 
rossz közigazgatás, a törvények szigorú 
végrehajtása s az állami érdekeknek a 
kormány intenciói szerint megóvása kö­
rül forgott, hanem a megyei klikkek és 
a jövő választások érdekei nyomultak 
itt homloktérbe, Minthogy pedig a kép­
viselőválasztás csak 1 év múlva lesz, e 
miatt nem kell a nyugdíjazásokkal, át­
helyezésekkel és kinevezésekkel sietni.

Maradtak tehát a főispán kérdések 
is függőben. Sajátságos, hogy miért is 
érdeklik különösebben az embereket ?

Tulajdonképpen a sok főispán nél­
kül való kormányzás bebizonyította, hogy 
egyáhalán nincs többé főispánokra szük­

ség. Az alispán adminisztrá1. Ha tehát 
főispán nincs, a megyei közigazgatás 
halad a maga utján s a föispáni tenni­
valókat szépen elvégzi az alispán. És 
ha a közigazgatást államosítják, valóban 
nagyon fölösleges lesz két embernek 
adni nagy fizetést és penziót, a hol egy 
is elég, a kettő pedig nemhogy segítené, 
inkább hátráltatja egymást ; mert ha va­
lamiben egyetértenek, egy dologból ket­
tőt csinálnak, ha pedig nem értenek 
egyet, a mi sokszor megesik, akkor az 
ügy elintézése fönnakadást szenved, 
vagy a veszekedéssel el is rontják.

No, de ez idő szerint még a fő­
ispán! intézmény nemcsak megvan, ha­
nem Tisza Kálmán által oly diskré- 
cionális hatalommá emeltetett, mely a 
vármegyében nemcsak a politikai ad­
minisztrációt, hanem az összes kor­
mányzást, azonkívül a választást és vé­
gül a társadalmi életet is magával össze­
foglalja s olyan borzasztó hatalom a 
megyében, nagyobb, mint egy . miniszter 
az országban. Nem is függ senkitől,csak 
a miniszterelnöktől és belügyminiszter­
től. Mondhatni, tehet, a mit akar, az 
egész vármegyéjével, föltéve, hogy a 
belügyi miniszter rendeletéit — a titkosa­
kat is — pontosan teljesiti és a mi­
niszterelnök politikai szándékainak meg­
felel. Ha ezeknek szolgál, otthon nagy ur.

És ime, mikor főispánok kerestet­
nek, senki sem akar főispán lenni. Csu­
dálatos, de természetes. Azelőtt a fő-

Fürdői levél.
A »Debreczen* eredeti tárczája.

Szamos Füred, jul. 16.
A reklám nem vette még szárnyaira 

Szamos-Füred nevét, a nagy közönség­
nek is alig van róla tudomása, noha nagyon 
régi fürdő már ez. Nemcsak a világ hajdani 
urai, a rómain' , kik hosszabb ideig birtokolták 
hazánknak ezen részét, hanem már a k v a - 
dók is használták a szamosfüretli »bänyä«-t 
s ha akadna valami élelmes vállalkozó, vagy 
pedig részvény-társaság, mely nem sajnálná a 
befektetési költséget: csakhamar világ-fürdőt 
lehetne csinálni Szamos-Füredből I Csakhogy 
mi magyarok élhetetlenek vagyunk ; előttünk 
leküsznek a halott kincsek s lusták vagyunk 
azokat a földről fölemelni. Ezrével látogatjuk 
a külföldi fürdőket, százával hordjuk a bankót 
Abbáziába, a telhetetlen osztrák zsebekbe, a 
hazai fürdőket edig elhanyagoljuk, holott 
Szamos Füreden mindazt olcsón megkaphat- 
nók, a mit drága pénzen Abbáziában kapunk !

Szamos-Füred különösen a K n e l p- 
kura berendezésére ltnne alkalmas. Ez a 
német külömben alaposan becsapta az egész 
világot, köztük József kir. herczeget is, midőn 
kúráját mint uj találmányi, mint az orvosi 
tudomány uj vívmányát mutalta be. Hiszen a 
számos-füredi nép már évszázadok hosszú

ispánnak nem volt az a nagy hatalma,

sora óta ismeri a Kneip-kurát, de ezzel 
sohasem dicsekedett. — Kora tavasztól késő 
Őszig mezítláb járnak itt férfiak és nők, ag­
gok és gyermekek, élvezik azt a gyönyörűsé­
gei, a mit a harmatos fü taposása okoz, vagy 
pedig, esős időben, térdig dagasztanak az 
agyagos sárban. A Szamos fövenye meg ép­
pen olyan puha, mint a legfinomabb keleti 
szőnyeg : a Kneip-kurát tehát, ezt az orvosi 
plágiumot, itt lehetne a virágzás legmagasabb 
fokára emelni I

De addig is, mig a modern kor köve­
telményeinek megfelelő berendezés lehetne 
létesíteni, mi, a kik Szamos-Füreden időzünk, 
nagy örömmel használjuk az itteni fürdőket. 
Az apróbb hiányoktól, az egyes mizériából 
eltekintünk, a világ-fürdők kényelmét pótolja 
a jó levegő és a jó kedv, mely csengő kaca­
gást fakaszt ajkainkon s jó kedvünket még 
a szúnyogok vendégszereplése sem képes le- 
lóbasztani.

A délesti órákban, midőn a hőség már 
csökkenni kezd, Vmcze diák összeverbuválja 
a fürdői társaságot. Összegyűlünk szép szám­
mal. Eljö az ábrándos papkisasszony, az ér­
zelgős káplán, a tanító ur feleségével és 3 
leányává', a jegyző ur anyósával és feleségé­
vel, a posta-mester ur leányaival, a vizszahá- 
lyo’zó mérnök szép fiatal felesegével, u biró ur 
két kamasz fiával, az árendás is elküldi fiatal 
feleségét, kit tavaly hozott Galicziából, de már

de annál nagyobb volt a tekintélye. 
Mostan pedig mentül többet uralkodik, 
annál kevesebbet bíznak benne az em­
berek.

Következőleg a Tisza-rendszemek 
olyan főispánok kellettek, kik mindenre 
készek és képesek voltak. Politikai és 
erkölcsi fogyatkozásaik bünbocsánatot, 
törvénytelen visszaéléseik nemetak bün­
tetlenséget, hanem dicséretet és kitünte­
tést nyerlek jutalmul azért, hogy a mint 
kívánták tőlük : kémek, vagy kortesek, 
vagy basák voltak. A mig hivatalban 
állottak, félelemből vagy érdekből min­
denki hódolt és hizelgett nekik; a mint 
távoztak vagy kibuktak, fölszabadult a 
közvélemény nyelve s az exfőispánokat 
mindenki gáncsolta, a tisztviselők nem 
legkevésbé, hiszen ők ismerték legjobban 
viselt do'gaikat.

Ez a magyarázata annak, hogy most 
a rends árváltozás után — hozzá még 
a kúriai bíráskodás behozatalával senki 
főispán lenni ne o akar. A régi rend­
szer hívei nem, mivel törvény, igazság 
és felelősség mellett nem űzhetik sza­
badon a régi gazdálkodást s ki vannak 
téve annak is, hogy nyakukra jön vala­
mely belügyminiszteri kormánybiztos, 
vizsgálni a hivatalokat és pénztárakat. 
De ha már találkoznának is vállalkozók, 
kik tettekkel tényezők lenni szeretnének, 
az ilyenek az uj kormány bizalmát nem 
élvezhetik s az őket ki nem nevezi.

Ám az uj rendszer emberei szintén 
vonakodnak főispánok lenni, mert nem

azóta teljesen megtanulta a szamosháti táj­
szólást.

Itt van, oá int vendég, az a debreczeni 
professzor is, kit junius hó végén egy pár 
napig, mint ereitségi kormánybiztost,a diákok 
nagyságos urnák hívnak, de midőn vége van 
az érettséginek : ismét egyszerűen csak nagy- 
tiszteletü urnák titulálják.

Ö azonban itt is szives örömmel veszi, 
ha nagysagoljak. (Az élelmes révész ismerve 
a nagytisztelelü ur gyengéjét, nem is mulasztja 
el soha a nagyságos czimet, amiért aztán 2 
korona borravalót szokott kapni I) Egy debre­
czeni barna menyecske, 1 ioek mindig nótára 
áll a szaja (e mellett porolni is jói tud) el 
kezdi a legújabb nótát :

Magas partja van a sárga Szamosnak, 
El-elnézem futását a haboknak.
Szellő bug a szamosparti füzesben,
Azt suttogja : szeretsz-e még kedvesem ?

Dalolva vonulunk le a Szamos partjára, 
Már akkor ott vár bennünket a szomszédos 
Krasznafüred intelligencziája, Pali bácsi és 
Péter bácsi vezetese alatt a megindul az esz­
mecsere a felelt, hogy hol lehetne a legalkal­
masabb fürdő helyet i aláint ? — Csakhamar 
kiválasztjuk a Szamosnak egyik kanyarulatát, 
hol a számos-füredi oldal felől nagy lapály 
van, ezzel szemben, a kraszna-füredt oldalon
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tekintik nagy tiszteletnek és nem is szá­
míthatnak nagy tekintélyre és befolyásra, 
mivel a közönség előtt a fői pánság mél­
tóságát vesztette. Állásnak pedig bizony­
talan ; ki tudja, képesek lennének-e a 
vidéki pártokat kibékíteni s a kormány 
kívánságának úgy a megyei közigazga- 
tásban, valamint a jövő képviselőválasz­
tásoknál megfelelni? Ez a kétség és bi­
zonytalanság éppen a legjobb elemek t 
tartja vissza attól, hogy megyei tőhiva­
talt vállaljanak.

Sokan azt hitték, hogy a függő fő­
ispán! kérdések megoldást nyernek a 
nyáron, a mikor a képviselőház szüne­
tel s a megyei urak aratnak és nem 
érnek rá sokat politizálni. De a hirek, 
melyek a főispánok kirostálásáról és 
kinevezéséről szóltak, be nem váltak. 
A magyar közönség pedig annyira 
fásult, hogy épp oly egykedvűen tűri, 
ha maradnak, mint ha mennek, ha 
interregnum van, vagy ha uj főispán iöo. 
Keleti megadással tűri sorsát a magyar, 
azzal a fatalisz'ikus meggyőződéssel, 
hogy akárki lesz főispán vagy képviselő, 
egészen mindegy.

Debreezen, julius 19.
A papi javak sxeknlarizácxiója. —

Több fővárosi lapban jelent meg tegnap olyan 
közlemény, melynek valószínűsége fel-tt okunk 
van kételkedni. Így a legközvetlenebb forrás, 
a Keleti Értesítő szerint a függetlenségi párt 
egyik másik tagj i részéről indítvány fog té­
tetni a papi javak szekularizacziójat ille őleg. 
Nem tudjuk honnan vette a Keleti Ér esilő 
ezt a birt, de kétkedéssel kell mindenesetre 
fogadnunk. A függetlenségi part ez ideig e 
tárgyban lépést nem tett, a szünet alalt nem 
is fog tenni. Azután meg a azekularizáczió 
kérdése még nem ereit meg anniira, hogy azt 
a következő ülésszakban tárgyalni lehetne. 
Széli Kaimén és a vele szőve kezelt néppart 
pedig oly erős ellentétbe lenne a szekular:- 
zácziónak, a melyen megtörne minden akarat. 
Azt tudja mindenki, hogy a közei jövőben uj 
egyházpolitikai kérdés lesz a papi javak sze- 
kularizacziója s navy vihárt fog támasztani 
Magyarországon, de ha Francziaország meg­

tehette s ezáltal erőben c<ak nyert megfogja 
tenni — az első kényszerítő alkalommal — 
Magyarország is.

Nagyváradi lecxke a kormánynak, —
Jellemzi a Széli kormánynak gyámoltalan­
sága a hazaQatlanságig menő politikáját az a 
felirat, melyet Nagyvárad városa intézett a 
korrnányelnökhöz az Ofen-Pest czímzósü leve­
lek ügyében. A felirat, utalva Béci városnak 
a magyar nemzeti államot sértő és tagadó 
perßd határozatán, hangsúlyozta hogy a tör­
vényhatóság e felett megbotránkozását fejezte 
ki, a nemesebb érzelmekre képte en szellem 
megnyilatkozásénak tartván a határozatot 
azok részéről, kikkel állami létünk egybe van 
kapcsolra, s mégis azt keresik, a mi a ma­
gyarnak fáj, vagy azt, a mi Magyarorszagnak 
árt. Nagyvarad e méltatlan kötekedest a ma­
gyar boiy-ógnevekrdl alkotott törvény é etbo- 
leptetesével véli megrendszabalyozbatónak. A 
tőrvény mar két evvel ezelőtt megalko*taiott, 
annak végrehajtása azonban késik. É késede­
lem végre'lajtárából az állam ellenségei azt a 
következést vonjak le, hogy a kormánynak 
nincs ereje és bátorsága azt végrehajtani.
Elevenerejü, czéltudatos 
magyarpolitikaevéleke-
déstmegszüntetné. Nagyvárad 
városa kéri a törvény mié őbbi végrehajtásai, 
a mi a nemzeti érdekeknek hatalmas szolgála­
tot tenni. A feliratot pártolás végett az'összes 
törvényhatóságoknak megküldték.

A váradiak tehat ki mélalesen bár, de 
mégis egész őszintén tudomására hoz!ák Széli 
Kálmánnak, hogy az ő politikája sem nem 
«eleven ereiü»,sem nem »czéltudatos» sem nem 
»magyar« hanem affele gyamoltalan vergődés, 
mely lehetővé teszi eile n s é günk n e k, 
hogy akkor és ott bántsanak bennünket, vagy 
ärtsanak nekünk, a hol és a mikor éppen 
kedvük tartja.

Csak az a különös ebben a dologban, 
hogy például a Széli politikájával csak a kö­
ze múltban szolid iritást val aló Tisza Ist 
vannal hogyan tud szimpatirozni az a Nagy­
várad, amelyik ezen politikának gyávaságát a 
legő-zintébben megveti.

A kínai események.
Ha a Berliner T.igeblat hire igaz, a vi 

lágháboru réme oly kőzetből fenyeget már, 
hogy az kikerülhetetlennek látszik. Egy másik 
berlini lap azt tudja ugyan, hogy a halainak 
közt már te jes a megállapodás a következő

e’járásra nézve, de a szent-pétervári jelentéi 
minden kombinációt hatalomra dönt. Oroszor. 
szág északról készül Peking felé haladni, még 
pedig teljesen a m ga felelősségére. A mozgő- 
sitást mindenütt a legnagyobb sietséggel foly. 
tatja és készülődéseiből messzeható esemé­
nyekre kell következtetnünk. Most akár Kins 
akár Orszország lesz a hadüzenő fél, ez mit. 
sem változtat azon a helyzeten, hogy Orosz­
országnak kilépése a többi hatalom sorából 
égy külön akciónak a beveze'ése, a mely tér 
mészetesen a többi hatalom magatartásának is 
más irányt fog szabni.

Az a titokzatos, szinte legendaszerü fa- 
tár, a ki némely nap száz ki/ométernyi utat 
is meg tud lenni, ismét ind valami nagyot 
jelenteni. A szenzációs táviratokkal ugyanis, 
a melyek a p ikingi követségek lemészárlásá­
ról adtak hirt. ő azt je eoti, hogy jubus 9-en
— a mi idő számításunk szerint juiius 13-án
— a köve ek még éllek. Hogy ezt a hirt igen 
szeretnénk valónak tartani, az természetes. 
Annak szeretnénk tartani, már csdk azért is 
hogy tálán elejét lehetne venni annak a nagy 
szabású megtör ásnak, a me'y ellenkező eset­
ben elmaradhatatlan.

Van egy másik, szintén kedvezőnek látszó 
hir. az t. i., hogy Tiencsin ezúttal megszaba­
dult a veszedelemből. Legalább az éjjeli jelen­
tésekből erre kell következtetnünk. Igaz, hogy 
a táviratok Sangbaiból jöttek, amely forrás 
éppenségg‘1 nem megbízható. Nem tudunk at­
tól a kellemetlen érzéstől szabadulni, hogy a 
kínaiak minden jelentékeny hirt lehetőleg vis­
szatartanak, ezzel uj reményt keltenek, bogy 
időközben annál zavartalanabbul folytathassák 
pusztító munkájukat.

Egyébként ha Tiencsin felszabadítást 
igaz is, rengeteg áldozattal járt ez es a hely­
zet javulására édes-keves a kilátás, m-rt a 
Daily Express egy mai távirata szerint Tuan 
herczeg egyik rendeletében batáridőt tűzött ki 
az általános felkelésre.

A legújabb táviratok egyéb közleményei 
a következők :

A követségek sorsa.
Brüsszel, jul. 18.

A külügyminiszter a pekingi követség 
első ti karától, Capriertől a következő tegnap 
föladott táviratot kapta Sanghajból :

Cseng tao'aj a s^ntungi kormányzótól a 
kővetkező távirati jelentést kapta :

Egy futár, a ki julius 9-én ment el 
Pekmgből, — azt jelenti, — hogy a 
követségek még jól tartják ma­
gukat.
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magas, meredek part emelkedik, sugár éger- 
fákkal, melyek árnyékot veinek a folyó egesz 
medrére.

Fürdő kabinoknak persze hire hamva 
sincsen. De hát azokra nincsen is szükségünk, 
mert a sürü füzes pomp tg vetkező helyet nyuj'. 
Hess te kis madár/ mig a menyecskék és 
leányok elkeszü nek fürdő-toillettjükkel !

Kellemes alkonyati szellő lengeti a füze« 
gályáit. Először tehát légfürdőt ve­
szünk s csak azután szállingózunk le a 
vízhez.

Minden úgy megy, mint Balaton-Füredon, 
vagy a tengeri fürdőkben : nők és férfiak egy 
vízben lubickolunk. A profeszor ur a Vincze 
diákot viz alá bukietja, aki aztán rettenetes 
prüszkölések közt emeli fel buksi fejét a víz­
ből a nagyon vigyáz rá,hogy többé a profest- 
szór ur közelébe ne kerüljön.

A ki i s z a p-f ü r d ő t is akar ven­
ni, az átgázol a túlsó partra, hol pompás 
iszap van. Bemazolja vele egész testét s ilyen, 
állapotban bátran elmehetne Afrikába . . . . 
szer-csennek I Csodás hatása van ezen iszap 
fürdőnek a rheumás tagokra, nincs olyankösz- 
vény, a mit ezen iszap-fürdő meg ne gyógyí­
tana. A debreczeni köszvényes urak mégis 
Abbáziába járnak, noha néhány zóna távol­
ságban, Szamos-Füreden, teljes gyógyulást 
találnának I

Van nagy kaczagás, lobácsolás, játék. 
Egész csatákat vívunk a vízben. Két táborra

szakad a fürdözö sereg s tenyereinkkel fecs­
kendezzük egymásra a vizet. A kit szemén 
laläl a vizsugar : az mint maródi kivonul a 
narci tüzből, illetve harci vízből, a többiek 
pedig rettenthet ellenül tovább folytatják a 
oarezot, mini a hegy a burok cselekszik. Egy 
pár női fürdőkalap áldoza ul esik ezen harci­
nak : azokat elragadja a viz a komp felé, hol 
aztan a révész ügyesen kibalaszgatja.

A puritán erkölc-ü falusi népnek azon 
ban nem nagyon tetszik az, hogy mi a ten­
geri fürdők divatjit behoztuk Szamos-Füreden. 
A jó nép szemérem-érzete elitéli az', hogy 
hím- és nő-nemü lények együ t fürödnek. — 
Egyik-másik öreg presbyier megbotránkozva 
meg is jegyzi :

— Ni, nil A pipkisasszony a káplán 
úrral f ü r i d i k I

De az ilyen megjegyzés minket nagyvilági 
embereket nem hoz zavarba. Tovább áldozunk 
s Szamos Neptunjänak s semmi kedvünk 
nincsen kijönni a folyóból, melynek vize csak­
nem langym-deg. Azonban midőn az alkony 
alább ereszkedik : nagy rajokban megindít nak 
a szúnyogok az erdő felől.

E veszedelmes fenevadak elől aztán me­
nekülünk. A ki nem siet a feliltözéssel, azt 
úgy összecsípik a szúnyogok, hogy nem kí­
vánja meg egyhamar a tengeri fürdőt. Termé 
szeles ennélfogva, hogy a nők is, szokásuk 
ellenére, csodálatos gyorsasággal felöltöznek

s pár perez alatt az egész társaság útra ké­
sien all.

Odahaza friss aludt tejjel várnak bennün­
ket. Az aludt tej helyettesíti Szamos Füreden 
a fagylaltot. Ezzel, bármennyit eszünk belőle, 
nem rontjuk el a gyomrunkat, mig a városiak 
a fagylalt élvezése miatt rendesen Karlsbadba 
kerülnek, de »navaiás« gyomrukat ott se tud­
ják kikurálni, mig ha Szaroos-Füredre jönné­
nek aludt tejet enni : náluk is dühöngene az 
egészség, az orvos urak nagy bánatára,

A számos-füredi Annab Ura, melyet a 
K i r i c z é n, ebben a szép gyümölcsös 
kertben tartunk meg, máris nagyban készülő­
dünk. Szívesen látjuk a tekintetes szerkesztő 
urat is s reméljük, hogy meghívásunkat el is 
fogadja.

Frissen eölt hallal s más jó félékkel fog­
juk megtraktá ni. Nagyszerű muri lesz az, 
minőt a debreczeni tűzoltók se tudnak ren­
dezni! A boros palacxkokat lehűtés végett, a 
folyó iszapjába ássuk el s a hűtés ezen módja 
ezer jégveremnél többet ér. Elbozatjuk a sza- 
mosszegi leghíresebb bandát s szerkesztő ur­
nák mint kállai embernek tiszteletére eitáo- 
czoljuk akállaikettőstis.

A báli meghívókat a holnapi postával 
elküldöm Hoffman és Kronovitz uraknak. Ok 
azt bizonyára ingyen fogják kmyomatni, s ez 
esetben ezen tárczaczikkemért nem kérek tő­
lük honoráriumot!

(K. B.)

j WV -V} •' * I * *
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London, jul. 18.
Az idevaló kinai köret körülbelül ugyan 

olyan tartalmú táviratot adóit at a külügyi 
hivatalnak, mint a mi yet Vutingjang követ 
kapott.

London, jul. 18.
A Daily Expressnek jelentik Beiraból, 

hogy Mac Master angol konzul ellen merény­
letet köveitek el. Egy ember törszurast ejtett 
a nyakán. — A konzul aligha épül föl. — 
A merénylőt letartóztatták és börtönbe ve­
tették.

London, jul. 18.
A Daily Telegraph jelenti Kantonból, 

hogy Li-Hung-Csang a konzu'okkal való be­
szélgetés során aggodalmát fejezte ki a pe­
kingi idegen követek sörsafe ől és azt mondja, 
hogy Salisbury lordtól és Delcasse franoziá 
külügyminisziertől hasonló tartalmú levelet 
kapott, e melyben felszólítják őt a követek 
megvédésére, ős arra az esetre, ha a követe­
ket megölnék, halálbüntetéssel fenyegetik a 
felelős kiaai hivatalnokokat. Li-Hung-Csang 
ez. keket a leveleket elküldte az özvegy csá­
szárnénak és azt hiszi, hogy a császárné so­
kat tett a követek megmentése érdekében-

A felkelés terjed,
London, jul. 18.

A Daily Express- nek jelentik Trieccsin- 
ből 15-iki kelettel, hogy a nemzetközi csa­
patok halottjainak és sebesültjeinek száma e 
hó 14-éo négyszázhatvan volt. Űgyanennek a 
lapnak sanghái-i levelezője azt jeléoti tegnapi 
kelettel, hogy kinat forrásból arról értesült, 
hogy Tuan herczeg egyik rendele ében határ­
időt tűzött ki az általános fölkelésre. A tu­
dósító hozzáteszi, hogy a sanghai-i kínaiak 
nyíltan kijelentik, hogy ha az idegen csapa­
tok ott parira szállnak, rájuk lőoek.

Oroszország előtérbe lépése.
Berlin, jul. 18.

A Berliner Tagblattoak lávirják Pőler- 
várról :

Alig lehet kételkedni abban, hogy Orosz­
ország most már erélyesen fog északról Pe­
king leié hatolni és ped g teljesen a saját 
kezére. Az orosz csapatok készülődésé raes- 
szeható operácziókra enged következtetett)i, 
melyeket különösen északon terveznek, a hol 
a szibériai vasút nagy előnyükre szolgál.

Tegnap ismét 66 katonatiszt hagyta el 
Moszkvát a szibériai vasúton. Úgyszintén 94 
katonaorvost is bevezényeltek. Nap-nap után 
újabb kinevezések lörtéonek. Az orosz vörös 
kereszt-egylet intőzóségében lázas tevékenység 
uralkodik. 200 ágyút, tábori felszereléseket 
rendeznek be orvosokat, betegápolókat fogad­
nak tel.

London, jul. 18.
A Daily Mail egy julius 16-ról, Péter* 

várról keltezett távirata azt mondja hogy 
kétség sincs a felett, hogy Kina Oroszország­
nak hadat fog üzenni, és hogy a háború, 
melynek kimenetele beláthatatlan, már meg­
kezdődött.

Az angolok Fiuraében.
Fiume, jul. 18.

A nap eseménye az a bál, melyet gróf 
S i a p á r y László kormányzó rendezett az 
angol flotta tisztikarának tiszteletére. Olyan 
fényes ünnepség volt ez, minőt Fiume még so­
ha nem látott.

A kormányzói palota homlokzatán ezer 
és ezer színes lampion ragyogott le b Palladio 
modorában épült palota homlokzatáról, az 
oldalt félkör alakban terjeszkedő forraszokról 
és a remek kerítés vasoszlopairól. A kertben 
közel 10.000 mécses volt elhelyezve, melyek 
nemzeti szinti girlandot képeztek.

A terrasiokon és lépcsőkön, amelyek a 
terraszokhoz vezetnek, mindenütt pálmák vol­
tak elhelyezve, s a főbejárat tropikus növé­
nyek kertjévé változott. — A kert jobboldali 
részen a* üde, zöld pázsitra asztalokat alli-

lettek fel, gazdagon megteritve a borászat és 
a hideg konyha legváltozatosabb produktu­
maival.

Az Adamich téren, ahol a palota áll és 
a tengerparton óriási tömeg nyüzsgőit. Az an­
gol flotta hajóiról szakadatlanul érkeztek a 
gázcsolnnkok és szállítottak partra a tiszteket 
kik valamennyien fekete diszegyenruhájukban 
jöttek.

Az érkező vendégeket a főbejáratnál a 
Szapáry család szinpompás magyar ruhába 
öltözött huszárjiti és libériás inasai segi ették 
le a kocáikról.

Megjelentek a doha összes tisztjei, a 
helybeli közös hadsereg tisztikara, a tengeré­
szeti akadémia tiszti tanárai, a revkapitanyok, 
valamennyien egyenruhában.

Képviselve volt a fiumei és környékbeli 
klérus, hivatalosak voltak az összes városi és 
aliami főbb tisztviselők, a v rusi notabilitá- 
sok, a pénzintézetek s egyéb nagy iparvállala­
tok előkelő hivatalnokai, az Adria- és a 
Magvar-Horvát hajózási társaság igazgatói, 
ezenkívül a Fiúméban, Abbáziában és a Quar- 
nero környékéi időző előkelő magyarok.

A vendégeket az em leti nagy terem be­
járatánál e kormányzó .égadta. A meghívónak 
legnagyobb része feleségével együtt jelent meg, 
kiket a bálteremben a kormányzó édes anyja, 
özv. Szapáry Géza grófné szül. Györy Teréz 
fogadott. Közel 900 főnyi társaság gyűlt össze 
a termekben és forraszokon, honnét elragidó 
látványt nyuj'ott a kert és az előtte nyüzsgő 
ezerfejü sokaság.

Fél 11 óra után megkezdődött a hang­
verseny. Először a budai dalárda remekelt, 
két dalt adva elő katonai zenekar kísérete 
mellet*, majd Scarpa kisasszony lepte meg az 
előkelő hallgatóságot gyönyörű haogj»vai.

A hangverseny végével az egész társa­
ság átvonult a baloldali térrész sátora alá, és 
a kertben elhelyezett asztalokhoz és megkez­
dődött a vadak, tengeri halak, pástótemok, 
édességek és fagylaltok felhordása.

Nem volt egyetlen vendég sem, aki elrn- 
gadtatással ne nyilatkozott volna a bálró. — 
Éjfélkor a mulatság még javában folyt. Az 
idősebb urak a kártyaasztaloknál telepedtek 
meg a pálmák alatt, a fiatalság Ipádig táuczra 
kerekedett. Felváltva a katonazenekar, a vá­
rosi zenekar ős czigány banda húzta a talp 
aló valókat. A mulatság csak bajnaltájban ért 
véget.

Fiume lakossága '.még hetek múlva is 
erről a gyönyörű mulatságról fog beszélni.

Miként lehet és kell a ma­
gyarságot megerősíteni.

— Két cz'kk. —
II,

Az erdélyi magyarságot még egy más. 
a kivándorlásnál semmivel sem kisebb veszély 
is fenyegeti, melyet ha nem leszünk képesek 
idejekorán megakadályozni, úgy csakugyan 
nem sok idő múltán a román »Albina» és 
más hasonló törekvésű pénzintézetek fognak 
Erdély középosztályának birtokain osztozkodni.

tíz a veszély az erdélyi kis és közép­
birtokosok előre látható csődje, mely a kiván­
dorlással okozati kapcsolatban van, de ennek 
teljes megszüntetésével is ha idejekorán meg­
akadályozni nem sikerül, úgy nem mondok 
sokat, egy negyed század alatt be fog áliani 
s akkor nézetem szerint tírdóiy magyarsága 
is elveszett.

Erdély közép- és kisbirtokosáévá fogya­
tékos szellemi tőkével, kevés vagy semmi forgó 
tőke birtokában legtöbb helyt mostoha éghaj­
lati viszonyok között, munkás kéz hiányában- 
a folyton növekedő igények mellett napról, 
napra szegényedik s igy nem csoda, ha a 
birtokok ijesztő módon el vannak adósodva 
a mindennemű és rangú bankok és takarék­
pénztáraknak.

Ezen a bajon segíteni, társadalom, kor- 
mány és törvényhozás együttesen van hivatva 
cselekedni.

A társadalom a különböző gazdasági szö­

vetkezetek e nevezetesen az értékesítő szövet­
kezetek lét'sitóse által a lélező bajokat maga 
is nagyban orvosolhatná, mert egyrészt a köz­
vetítő kereskedelem kizárásával a gazdák éa 
termelők terményeit értékesítve azt a hasz­
not, melyet eddig a kereskedők mondhatni 
jogtalanul zsebre tettek óa tesznek sok esetben 
a gazdák rovására a gazdáknak és termelők­
nek adnák, de másrészt a gazdasági iotelli- 
genczia terjesztésére is Erdély magyarságánál 
ezek a szövetkezetek nagy befolyással len­
nének.

Terjesztenék a gazdasági szakismereteket 
a nép legalsó rétegétől kezdve, irányítanák a 
termelést s ez Altai úgy direct, mint indirect 
utón elősegítenék a közvagyonosodást.

A kormány és törvényhozás segítségét, 
hogy Erdély magyarsága fennmaradjon és erő­
södjön s a nemzetiségi áramla oknak ellent- 
ailoí tudjon a következőkben körvonaloiom :

Állítson fal a földmivelési kormány a 
székely megyékben egy vagy a szükséghez 
mérten több földmives iskolát. Rendezzen be 
minden megyében egy minta gazdaságot, ezzel 
sokkal többre megy, mint a gazdasági elő­
adások tartásával, melyeknek jelentősegét 
heiylyel, közzel nem kicsinylem de gyakorlati 
szempontból keveset érőnek találom, alig vala­
mivel többnek, mint hogy elmondhatjuk, hogy 
a gazdák érdekében is történt valami.

Ezek által emelni fogja a kisbirtokos éa 
a paraszt osztály szel emi tőkéjét.

De ezek a módozatok sem elég radiká­
lisak a baj orvoslására, hanem sokkal mé­
lyebbre haló lépést is kell a földmivelési kor­
mány, hogy tegyen.

Akár ej_y, akár több szakközeg áltál, 
a székely gazdák értekezletén ja­
vaslatba hozott közgazdasági előadó; szerez­
zen informatiót magának a beadósódott bir­
tokok felöl, azok tulajdonosairól és törvény­
hozóéiig a telepítési törvénynyel kapcsola­
tosan biztoeitson es nyújtson ezen birtokok 
tisztázására egy bizonyos összeget s ott, hol 
a birtokos személye külöuben garantiát nyújt, 
váltsa magához a birtokot, a ma terhe'ő 10— 
12 százalékos adósságokat 3—4 százalékos, 
15—20 év a!att törlesztbető kölcaón-nyujtással 
s ez utón megmenti az erdélyi magyar birto­
kos osztályt.

Igaz, hogy ez az államháztartás pénz­
ügyi mogterheltetésével járna, de miután a 
megváltási összeg, melyet biztosítana még a 
kezelesi költségeken felül, mert az adóhivata­
lok keretébe jól beilleszthető lenne, 2°/e-kot 
jövedelmezne is, s igy az áldozat, melyet a* 
állam az erdélyi magyarságért hozna végered. 
menyben nem is lenne valami nagy; ennyi 
pedig Erdély magyarsága a magyar államtól1 
a melynek Keleten védbástyája volt mindig, 
meg is várhat.

Ha a ruthének érdekében indított actiő 
eredményre vezet, pedig abban senki sem ké­
telkedik, akkor a mi érdek ükben, mely sok­
ban hasoulit amazokéhoz, szintén kívánatos, 
hogy állam és társadalom közös nettóba lép­
jenek.

M. O.

A transzváli háború.
— S ját tudósítónktól —

Debrecxen, jul. 19.
London, jul. 19. A Reuter-ü >ynök- 

kég jelenti Pretoriából 17-iki kelettel : A bu­
rok tegnap megtámadták Polecarew hadállásá­
nak balszárnyát, de sikertelenül. Polecarew 
színlelt hézagot hagyott védelmi állásában, a 
melyet azonban a hajó es tábori ágyuk 
tüzérei pásztázni lehetett. A burok óvatosan 
közeledtek és mikor az angol tüzérség hirte­
len tüzelői kezdett, vsszavonultak. Spring 
hadállását is megtámadták a burok, a kik he­
ves harcz után 60 yardnyira közeledtek az 
ir ezred hadállásához s az ezredet megadásra 
szólították fel. — Válaszul az ezred zortüzej 
— adott, mire az ellenség minden irányban 
széjjel meit.

London, jul. 18. Roberts lord jelenti 
Pretoriából e hó 17-ikéröl : az ellenség teg­
nap elszánt támadást intézett Poli-Carew bel
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oldala és a Hutton parancsnoksága alatt levő
bal8ZAzYellenség több kísérletet tett arra, 
hogv a hadállást rohammal bevegye, miköz­
ben kézitusára került a dolog és a lövészeket 
felszó'itottak, hogy adjak meg magukat. A 
hadállást azonban az ir lövészek es gyarmat­
csapatok vitézül megvédtek.

Az ellenség 15 halottat, 50 sebesültet és 
4 foglyot veszített ; az angolok 7 halottat es 
29 sebesültet veszítettek, 23-an eltűntek.
1500 ember 5 ágyúval keresztül törte a Hun­
ter és Bundle dandárai által alkotott kordont 
Betlehem és Yycksburg között és Haget és 
Broadwood dandáraitól üldöztetve Ltndley
felé vonult. „ „

London, julius 19. A Daily Éxpress- 
nek jelen ik Beirábol, hogy Mac Master angol 
konzul ellen merényletet köveitek el. Lgy em­
ber tőrszurást ejtett a nyakán. A konzul 
aligha épül fel. A merénylőt letartóztat ák es
börtönbe vetették. ...

London, julius 18. A Reuter-ugynok- 
ség jelenti Rovikranz környékéről 15-iki ke­
lettel : Bundle tábornok előnyomulását folytatva 
Rovikranznál, Vycksburgtól észeknyugatra, 
érintkezó-be jutott az ellenséggel. A burok, 
kik körülbelül százötvenen voltak, lassan 
visszavonultak. Brabant tábornok megszállta 
Rovikránzot. Az angol tüzérség egész nap 
ágyuzta a halmokat, mialatt Brabant csapa­
tai és yemanryk puskalövósnyiről hevesen 
tüzelve előrenyomultak. Napnyugta előtt egy 
nagy búr csapatot vettek észre, a mely körül 
belől 5 mér fö dnyire volt és a begyeken át 
segítségére jött az ellenségnek, a mely jnyil 
van a hegyekről készül előtörni. A 1 
holnap valószínűleg folytatódik.

Snieman parancsnok Delarey tábornokot 
felmentette a parancsnokság alól és lefo­
kozta.

sága nagy ludasa és emberszeretetének áldá­
sát élvezte a város egész öszszesége, m.nt 
annak úgyszólván minden egyes polgára. Mi­
kor meghalt, a város polgárai elhatározták, 
hogy szobrot emelnek emlékének. A szobor 
elkészítésével pedig Tóth Andrást, a mi 
zsenális szobrászunkat bízzák meg, a ki kü­
lönben 11 évvel Arádról jött Debreczenbe.
S a 1 a c z Gyula polgármester megindította 
Tóth Andrással az — egyelőre bizalmas jel- 

tárgtalásokat s a mint értesülünk,
Tóth andras már dolgozik is Darányi János 
mell zobranak egy tervezetén. A tervezet 
Darányi Jánosnak egy 1889. májusában, tehát 
nem sokkal halaU előtt fölvélt arc/képe után 
készül. Őszintén örvendünk Tóth Andrásunk 
újabb sikerének, s egyu tál gra'ulalunk Arad 
városának, hogy ily derék művészt bízott meg 
H Darányi szobor megalkotásával.

* Uj közjegyzőség. A debreczeni 
kir. közjegyzői kamarahoz ez év okt.
1-től kezdve uj közjegyzőség fog tar­
tozni. Halmi — szathmármegyei nagy 
községben állittatik fel az uj közjegyző- 
seg, melyről a hivatalos lapban a kö­
vetkezőket olvassuk : Az igazságügymi­
niszter a szatinár-németii kir. törvény­
szék kerülőiéhez tartozó halmi kir. jbi- vezve- 
róság területére, Halmi székhelylyel, kü­
lön kir. közjegyzőséget rendszeresíteti, a

pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy jUliUa 
elsejetői erre az évre eső 150 koronát a 
rendkívüli költségvetés terhére fizesse ki a 
város, mig a következő évekre a 300 koro­
nát megfelelő módon tlleszsze be a költség, 
vetés keretébe.

* Az orgazdaság vádja alatt. Lakatos 
Györgynél és fiat Istvánt (h.-böszörményi 
lakosokat) orgazdaság miatt helyezte vád alá 
a debreczeni királyi törvényszék. A tárgyalást 
ez ügyben ma délelőtt tartották meg, A tör­
vényszék elnöke dr. Szőke István volt sza­
vazó bírák pedig Kolbenhajer Kálmán és Tóth 
Aurél dr. A vádat Galáníly kir. ügyész kép- 
viselte, védő dr. Király Péter volt. A vád és 
védbaszéd meghallgatása után a törvényszék 
a vád'ottat felmentette. Panaszos Klein Bar- 
nát azonban ez ellen fellebbezett.

• Nagy tűzi játék. Leidenfroszt Gyula 
nagyszabású tűzijáték rendezésére készül. Jó 
ismeri a debreczeni közönség az ő nagy gond­
dal összeállított, igazán gyönyörködtető mu- 
tatványait, a legújabb tűzijátéka azonban fe- 
lüimulja az eddigieket is. Milánóból nagy költ. 
ségg.1 hozzatott meg valami szép különleges- 
séget, s ez, valami -t Taku ostromának be­
mutatása fogjak képezni a tűzijáték főbb pont­
jait. A tűzi játék vasárnap estére van tér-

harcz meiykir. közjegyzőség a debreczeni kir. 
közjegyzői kamarához fog tartozni. E

HÍREK.

Szezon versek.

Nagyszerül Hisz itt is ép’ oly meleg van 
Mint a milyenben sül e szép haza —
Én azt hittem, hogy Debreczenben hüsebb 
A nappal, és csendesb az éjszaka.
É< hogy még a hitemben is csalódtam — 
Ezért bus verset Írni nem merek :
Nagyszerű 1 Hisz itt is szörnyű meleg van 
És éjjel eloek mind az emberek. —

II.
Ha a poéták nyaralni akarnak,
Az istenekre varnak rendszerint . . .
(Lebet, hogy már el is írták előlem 
Költő elődim ez ismert földi kint.)
Nos, én nyaralni jöttem Debreczenbe,
(Hisz oly szűk markuk ma az istenek)
A Parnasszuson megsülhet az ember, — 
Ámbár megfagyni, na itt sem lehet I *

III.
No, hogy leszólták itt a helyi lapok 
Pakfon-Váradot, mert nem volt vize . . . 
(Váradon mindenben van szegénység,
Csak abban nincs, mi kaczér es pisze.) 
Hogy Debreczenben hüsölok, —• azóta 
A viz-ügyet nagyon megismerém :
Bigony, vízben itt nagyobb a szegénység : 
Például itt vizet nem láttám én . . .

Dyb.

* Tóth Audr&s és az aradi Darányi
szobor. Arad varosa szobrot akar emelni 
néhai főorvosának Darányi Jánosnak. Azok 
közölt, a kik Arad város javáért, boldogulá­
sáéit küzdve, meguknak el nem évülő érde­
meket szereztek, az első sorban áll Darányi 
János. Humanizmusa, önfeláldozó munkás-

rendszeresités folytán a yzatmár-németii 
kir. közjegyzőség hatósági köre okt. 
1-től kezdve a szatmárnémeti! és fe­
hérgyarmati kir. jbiróságok területére 
szorítkozik.

* Kánikula. Olyan meleg van, hogy még 
a kőszívű ember is meglágyul. Meg éjszaka 
is szinte kiáilhalatlan a bőség. Három perez 
bijján tizenöt óra bossszáig van az égbolto­
zaton a lángoló nap, a mely tüzsugarával 
agyonnyilazza a földi halandót, Nincs hová 
meneküljünk előle. Keresztüldöfi a napernyő 
szövetét, besurran az ab akon. a falakon s ha 
legyezővel bessegeted el magadtól, megizzadsz 
a munkában. Szive-en vállalkoznék mindenki 
az északi sark fölkutatására, csakhogy egy 
kicsit messze van az örök jég birodalma. Az 
ember mindenféleképpen próbálkozik, hogy 
megvédje magát a kánikula ellen. Talán még 
a hűvösre is elmenne, ha a rendőrség börtöne 
nem lenne szintén forró katlan. Jeget aszalna, 
ha lehetne. Hiába vi-elkedik az ember hide­
gen e szerelmesével, ez mit sem hasznai. Még 
egy kis harmadnapos hideglelést is szívesen 
kiállnánk, ha azt csak úgy meg lehetne ren­
delni, mint a pikolót a kávéházban. A kávé 
ház ii kemencze valamennyi. A fagylalttal 
megégeti a vendég a száját, olyan meleg, a 
a jegeskávé pedig úgy gőzölög, hogy lokoroo- 
tivot lehetne vele hajtani. Ha sokáig tart ez 
az állapot, Beresford és Fischer tengerna­
gyok tiszteletére egész' Magyarország félao o 
losra sül.

* A főispánt titkár távozása. A bel
ügyminiszter Viczián István dr. belügyminisz 
téri fogalmazót, föispáni titkárt szolgálaliételre 
a belügyminisztériumba rendelte. Az uj főispán! 
titkár kinevezése után Degenfeid főispán fel­
menti állásától Viczián Istvánt.

A büntetőjogi tanszék dotáoziója. Az
ev. ref. egyiiáz gazdasági tanácsa megkeres­
te Debreczen város tanácsát, hogy a város 
áltál fentartott büntetőiogi tanszék anárának, 
megszavazott 300 korom fizetésjavitást folyó- 
sitka. A véleményezésre felhívott jog- és

* Szeniáczió — szenzáczió ! Jön a 
nagy költő, örvendj Debreczen, fellendül 
irodalmi életed az uborkaszezonban. Jön Ben- 
de Albert szónok, költő, író és sok más egyéb 
s előadást fog tartani.

Saját müveit fogja előadni, azokat a mü­
veket, melyek mint ő mondja «Ö felsége I, 
Ferencz József magyar király és a német csá­
szár előtt ismeretesek.

Éljen tehát Bende Alberti De vájjon ki 
6, kérdezhetik sokan, a kik még nem meleged­
tek fel költészete sugarával. Ismertelőjelül be­
mutatjuk a nagv férfiúnak helyesírási hibákkal 
kissé hadilábon álló, de azért költői szárnya- 
lásu lereiét. íme igy hangzik :

Tks Szerkesztő ur 1 
üdvözlöm I küldöm ezen müveim, kö­

zelebbről ott leszek a mint a holnapi 
Pesti híradó lapban van a nevem úgy 
az ellenzékben és a képes Bpesteben, 
addig is mig oda mennék szíveskedne 
közölni a lapjaban hogy melyik terem 
bérlő vagy tuiajdunosvallalna el 7s-árban 
előadásom odaórkeztemkor megszolgálom, 
Isten velünk 1

Bende Albert
Budapest kecskeméti ut 2. sz. 1. a. 12. 
1900. 19./7.
így ir a költő, kinek verseit császárok 

és királyok ismerik. És még eddig nem válási- 
tolták be a Kisfaludy társaságba I Nem há­
látlan a mai kor ?

* Talált gyanús tárgyak. Az ispotály! 
laposon evyik árokban ma reggel egy imitált 
ezüst tálezára bukkantak, mely egy vajtartóval 
és czukortartóval hevert a földön. Mind a 
három tárgyat hevíti ék a rendőrség büoügyi 
osztályához. A rendőrség felszólítja a tárgyak 
tulajdonosát, hogy okvetlen jelentkezzék, mert 
valószínű, hogy valamelyik betörő vagy tolvaj 
emelte el s dobta az árokba.

* Vérengző hetes. Szábó Lajos mű- 
helytelepi vendéglős tegnap délután megdor­
gálta a nála szolgáló Horváth Gyula hetest. 
A hetes azonban gorombán válaszolgaiott 
vissza s mert a gazdája szigorúan rendre 
utasította, annyira feldühödött, hogy kést rán­
tott elő és azt teljes erejével a Szábó Lajos 
vendéglős baloldalába vágta. — Szivén akarta 
szúrni a gazdáját, de a kés szerencsére jóval 
lejebb hatolt a testbe és nemesebb részeket
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nem érintett. Mikor a kést kirántotta gazdája 
testéből, a vedekezö vendéglős kezet is meg­
vágta vele. Szávót — kinek állapota elég sú­
lyos — most a lakásán ápolják, a hetest pe­
dig letartóztatták.

Egy mandátum és kilencz párbaj
Rimaszombat városának levegőié igen har- 
czias. A legutóbb képviselőválasztásból kifo­
lyólag összesen nem kevesebb, mint kilencz 
párbaj-affér tamadt. Legújabban három pár­
bajról értesítenek bennünket. Két kardpárbaj 
elég szelíd befolyású volt, melyekb n Farkas 
Zoltán és Szentmiklóssy István földbirtoko­
sok továbbá Szeiffert Antal es Szokoll István 
állottak szemközt egymássál, csekély sérülést 
szenvedve. Sokkal komolyabb volt a harmadik, 
Náray Gyula szerkesztő és Fáy Gyula között.
A szerkesztő lapjában megtámadta Fáyt, ki 
egre erős hangon válaszolt. Ezek is karddal 
verekedtek s Fay a jobb karján, ellenfele pe­
dig a fejen súlyosan megsérült. Ez volt a 9-ik 
párbaj a rimaszombati mandátumért.

* A bioziklisták tegjyvergyakorlata.
Az illető hadkiegeszitő parancsnokságok felszó­
lítottak rende'etileg a kerületjökbe tartozó s 
fegy ver gyakorlatra az idén bevonuló hadkötele­
seket hogy a mennyiben kerékpárrá! rendelkez­
nek, e hó 20-ig jelentsék be azt felettes katonai 
hatóságuknál s a fegyvergyakorlatra keréksár- 
jaikkal vonultának be. Minden kerékpáros ka­
tona biczikiirongálás czimén bizonyos kárté­
rítést kap.

* Megakadályozott román izgatás. —
Kukácsiu László, a hírhedt laczfalusi pópa is­
meretes arról, hogy a környékbeli községek bu- 
csujait arra szokta felhasználni, hogy odautaz­
va, a szószékről s a lemplomon kívül is izgas­
sa a népet. Az i yen fajia kirándulások egymás­
utánban szokták követői egymást. Legutóbb 
Felsőbányán akart tanainak propaganda! csi­
nálni, de az ottani szolgabiró tapintatos éber­
sége folytán törekvése meghiúsu l. Midőn ugya­
nis fairét vette, hogy Lukácsiu mire készül, s 
hogy nem hajlandó ellenálni szándékótól, Lu- 
kácsiu lakását csendőrökkel őriztette, hogy 
megakadályozza a hírhedt agitátor szereplését 
Lukácsiu e kudarcz után rövidesen s hosszan 
kodva eltávozott Felsőbányáról laczfalusi ma­
gányába.

* A háló. Egy Balaton-melléki fürdőben 
nagyobb társaság álldogált a vízparton.-Az öreg 
halász éppen a hálójával vesződött. Halászathoz 
készült. A társa-ágnak egy oem anyira fiatal és 
naiv, mint inkább naivákoló tagja, gyermekes 
örömmel csapta össze a kezeit;

— Jesszusom 1 háló 1 . • Bácsi halászni
fog ?

Az öreg a nélkül, hogy felnézett volna, 
még a pipát sem vette ki a szájából, úgy vá­
laszolt :

— A mint látja a kisasszony.
— Megengedi, ugyebár, hogy nézzük ?... 

Nagyon szeretném látni, hogy miképen vetik ki 
a hálót.

Az öreg egyet sodoritott ősz bajuszán s 
hamisan kacsintott a nagyságos kisasszony 
felé.

— Menjen már . . . Mintha nem tudná. .
* Leleplezett uzsorások. A szilágyme­

gyei cseudőrség hónapokig tartott nyomozás 
után nem kevesebb, mint 175 uzsorásról rán­
totta le a leplet, kik Szilágymegye területén 
hallatlan módon szipolyozták a megszorult la­
kosságot, Az ötven-hatvan százalékos kölcsön 
még a legenyhébbek közül való és legritkábban 
fordultak elő, ellenben a száz és kétszáz szá­
zalék között változó kölcsönök a legsűrűbben 
fordultak elő. Számos olyan esetet derített ki 
a csvndőrség, a hol 50 forintos kölcsön két- 
három évi használatáért, elvették a 
szegény ember házát és földjét. A kormánynak 
úgy látszik, tudomása vau ezekről az üzelmek- 
ról, mert külöd rendele ben utasiiotta a csen­
dőrséget ezeknek a visszaéléseknek a felderí­
tésére. Ennek alapján indította meg a csen­

dőrség azt a nagyszabású nyomozási, melyek 
eredménye a szilágymegyei uzsorások leleple- 
eé*e as feljelentése. A zilahi kir. törvényszék 
vizsgálóbírója az időközökben beérkezeti csen­
dőr! jelentések alapján mar hónapok óta fog 
lalkozik a viz-gálaItal valósz nüleg a tör­
vényszék még az idén Ítélkezni fog a felje­
lentett uzsora ügyekben.

* Ötvenezer frank egy emberéletért.
Az utóbbi időben rendkívül sok, goudat ansag- 
ból eredő szerencsétlenség ^történt Parisban,
A franczia bírósagok m ist úgy akarnak segi 
leni e bajokon, bogy kérlelhetetlen szigorral 
szabadságvesztéssel sújtják a szerencséiien-ég 
előidézőit s ezenfelül érzékeny pénzbüntetés' 
rónak ki rájuk. Nehány hét e őit a Qu i de 
Pa-isyn kocs kázo't Coiback kereskedő, fiatal 
áldott állapotban 'evő felesegevel. Az u mel­
lett halad el a Versailles! lóvonat. Enn-k ko­
csi vezetője Colbach kocsijának la'tára ero-en 
csengetni kezdett, úgy hogy a ló megb-kroso 
dott s feifordi-otfa a könnyű hiútól. Co'bach 
a kocsi ala került, s oly súlyos sérülés-kei 
szenvedeti, hegy néhány óra alatt kilehelte 
lelkét. Feleségének szerencsére az ij de men 
kívül semmi komolyabb ba|a nem 'örtent. A 
párisi törvényszék a kocsivezető gonda lansa- 
gat beigazolnak találta, s egy esztendei fog­
sággal sújtotta. Vétkesnek talált* azonban a 
lóvasut-tái sasagot is, hogy alkalmazottat nem 
oktatja ki s hogy nem ügyel fel ra|uk kellőkép 
s erzékeoy pénzbüntetésen kívül arra is köte­
lezte, hogy Colbaciinóiiak ötvenezer frank kar 
téritest fizessen.

* A Gott erhalta PArisban. A páris 
világbajnoksági küzdelemben — mint Paris­
ból írjak — a zenekar abban a testemben, 
hogy a diszkoszdobásban egy amerikai ember 
nyerte el az első dijat, s a Star-sp-nvled és 
spayner yanka himnuszt huztj, mikor azután 
figyelmeztették a zenekart a téved-sre s ar a, 
hogy a dija' magyar nyerte el, a zenekar rá­
zendített a Gott erhaltre.

* A hitvesgyilkos kAntor. Sch'esinger 
Márkus kántortamtó, a ki tegnap d-luián a 
dob-uteza 73. számú hazban levő tejc>-*rnok- 
ban elvált feleségét, született Braun Annál 
meggyilkolta és azután öngyilkossági kiséile­
tet követett el, a Rőkus-kórházban Rec-ey 
tanár osztályán fekszik. Ma reggel allapca 
jobbra fordult, eszméletét is visszanyerte. A 
gyilko* sebe igen súlyos, de — mint most ki­
derült — a kés a ny*k üterét lem sert*-te 
meg. Ha valami komplikáczió nem lép fel, a 
gyilkos nem kerüli el a földi igazsagszo'g«Ita­
tás sújtó kezét. Szerencsétlen áldozata, a fe­
lesége, még a törvényszéki orvosiam intézet 
halottas-'kamrájában fekszik. A törvényszék 
orvosai valószinül-g holnap délelőtt bonczol 
ják fel. Schlesingert ma délelőtt hal'ga'ta ki 
Koródy Bé a segédfogalmazó, a ki a rend­
őrség részéről vezeti a vizsgalatot, A súlyo­
san megsebesült gyilkos csak keveset 'udott 
beszélni, s nagyon hamar kimerült. Elmon­
dotta, hogy május 2-án felesége kidobta, meri 
nem tudóit megférni vele. Sírva mondofa el, 
hogy mennyire szerette az asszonyt, a ki nem 
akarta meghallgatni. Vég re az elkeseredes 
ragadta a végzetes lépésre, a melyre mär oa- 
l_ok óta készült,

* Carmelini a hires bűvész tegnap este 
a nagyerdőn produkálta magát nagy közönség 
jelenlétében. Az ügyes bűvész minden muiai- 
vanyát zajosan tapsoltak. Ma ismét a nagyer­
dőn fog produkcziókat tartani. Felhívjuk rá a 
közönség figyelmét.

* Műkedvelő előad*«. Az asztalos ifjak 
a jövő bó 4-én. szombaton tartják műkedvelő 
előadásukat a Margit fürdő dísztermében. Az 
előadásra a próbák már javában folynak és 
a rendezőség buzgalma, a szereplők igyekezete 
garanczlát nyújtanak, hogy az előadás jól fog 
sikerülni.

Színház.
Debreczeni színészek hangversenye.

A debreczeni -zintarsulat itt vakácziozó tagjai 
Karacs Imre, Környey Bela, K. Gaiyasi Paula, 
továbbá Püspöky Imre nyugalmazott színész 
Aranyossy G\ula volt színigazgató Pávay 
Ilona, a sziniakadémia 111-ik éves növendéké­
nek és Püspöky Rózsika színésznőnek 
közreműködésével a Margit fürdő dísztermében 
24-én, tehat a jövő kedden jóiekonyczélu 
rendeznek. Ez alka ómmal egy kis ünnepség 
is lesz Püspöky Imre tiszteletére, a ki 
35 éven keresztül volt a magyar színészet 
buzgó lelkes kaionaja. Hisszük, hogy a közön­
ség tömegesen je enik meg s fejezi ki Püspöky 
iránti rokonszenvót.

A hangverseny este 8 órakor kezdődik. 
Belépő dij 1 írt, 80 kr, 60 kr. A műsor kü­
lönben a következő :

1. Süketnek kell lenni. Egyfelvonásoa 
vígjáték. Sze-eplök : Pävay Ilonka, Piispóky 
Imre, mint jubiláns, Aranyossy Gyula es Karacs 
Imre.

2 Énekszám, — előadja G a I y a s s y 
Paula.

3. Szavalat Pávay Ilonától.
4. Opera és operetté áriák énekli Kör- 

nyev Be a.
5. Püspöki Rózsika egy vig monológot 

ad elő.
6. Karacs Imre magyar népdalokat 

énekel.
7. Énekszám Galyas y Paulától.
A nagyou is elvezeiesoek ígérkező eiite- 

előadasra mar e őzeleaen is jónak tanuk fel­
hívni a közönség pártoló figveunet, tekint eltel 
a jó ékony czelra es a jubuálö nyugalmazott 
színészre.

F. Kállay Lujza pőstyéni diadala. —
Lapunk 'egnapi szainaban meg mlókeztünk 
mar F. Kal av Lujza pöslyeni sikeréről. Most 
az »E g v e t é r t é s«-ből olvassuk a hang­
versenyre vonatkozólag a következőket :

Müvészestélv azErzsé- 
bet-szobor javara. — Sikeres 
müvészesié y volt vasárnap a pöslyeni fürdő­
ben az óit felaih'andó Erzsebei-szobór javara.
A hangversenyt Semsey Mariska a m. kir. 
operahäz jeles művésznője nyitotta meg, a ki 
GounoJiöl, Griegtól es Mibalovichiól enekelt 
dalokat s a közön-- g viharos tapsait néhány 
raadassal viszonozta. Kállay Lujza, 
adebreczeniszichaz prima­
donnája Rippbőla levéláriát 
énekelte, az onfelülmagyar 
dalokat es szintén zajos 
tetszést aratott. Végül Moser 
Paula k'sassznny zongorázott nagy sikerrel.
A hangversenyt parkünnepóly előzte meg, utána 
pedig táncz volt reggelig. A sikerült estély 
ügyes rend-zése dr. Fodorné szül. Berchold 
grífne, Erdődy B. gróf, Grawé Hugő es Win­
ter Lajos ernenne. Az esié y jövedelmet a ki­
rályné szobrára szán ák es epen ezert erős 
vj szatelszási ke-tett, hogy az olt időző S'reit- 
mann Karoly bécsi operetté enekes csak tisz- 
eleidijert akart közremüküdoi. A rendezőség 

erre lemondott SireUmann énekéről.

Szacsvay Sándor Pécsett. Szacsvay
Sándor, «zi-.tarsul-.tunk v li g való hősszerel­
mese a mini msr m-giriuk. megvált a debre­
czeni színháztól s T'-zai Dezső igazgatóhoz 
szerződött P csre. Sokka i-agyobb fontossága 
van tavozasáio-k, hogy arról ne emlékez­
nénk meg úgy, amint azt színház5 ügyekben 
is mindig követni szokott igazsagérzetunk kö­
veteli.

Szac-vay Sándor azért válik meg a deb- 
reczeni színháztól mert nem érvé .yesü beleit. 
Nem kép a meg azokat a szerepek t, melyek 
őt mint hóaszereun -sí ambiczion <llák volna a 
további munkára, Ö -zert az Lazgaió leszi 
fele őssé. Ha Így van, ugv Komjathyt éri a 
vad, hogv elvesz ett társulata egy kiváló szí­
nészt, iga-i müvészlelkei. Úgy tudjuk, hogy 
ebben a sz-zonban S<acsvay pótolta volna 
Fényén Mórt is.



debreczer 1900. julius 19.

Mit csinál most már az igazgató, hogy 
mindkét lag kimaradt a repertoárból ? Minden 
nagy lársulat szervezkedve van. Hol kap egy 
másik Szacsvayt ? Vagy az teljesen mindegy 
lesz, ha Szacsvay szerepét a kartarsai veszik 
át. Sajnáltuk, hogy éppen most nem tudjak, 
hol van Komjáthy. Nagyon szerelnénk tőle ez 
irányban biztos és határozott felvilágosítást 
nyerni. Mert Szacsvay távozása a debreceni 
színházra nézve nagy csapás !

A vidéki színészet felügyelete.
(F) A vidéki színészét, olyan fogalom

a melynek jellegzetességét nem annyira a 
kulturális feladatok tejesítése, hanem inkábba 
könnyelmű, bohém él-t adja meg. Mivelhogy 
nem annak, hanem ez u óbbinak révén vall 
ismertté.

Nagy általánosságban a vidéki színész alatt 
olyan embert értenek, a kinék jó öblös hang­
ja vau és este, előadás után, a színház mel­
letti kis korcsmában igen sok érzéssel tudja 
énekelni, hogy : „Fürdik a holdvilág az éj 
tengerében . . .* Ez, esetleg kellemes tulaj­
donsága mellett pedig soha sincsen pénze és a 
színi évad végevei, bizonyos mennyiségű adós­
ságok hátra hagyasa mellett, távozik egy más 
városba.

Ezt értik a vidéki színész czime alatt. 
Nincs igy a dolog, sok a kivétel, de az átlag- 
tipust ilyennek tartják.

A vidéki színésznő czimnek pedig olyan 
határozóit ertelme van, hogy megírni sem kell, 
mindenki tudja. Az ő működésük eredménye 
— a közfelfogás szerint — nem annyira az 
ábrázoló- vagy zeneművészet területén dombo­
rodik ki, hanem inkább a válóper-keresetek 
aktáiban és különféle bitelkönyvek kiegyenlí­
tett léte eiben.

Szomorú lény, bogy ez a kép fűződik a 
vidéki színészetbe , sőt miután általánosítják 
igazsagtalan is. Mindenesetre azért van ez igy, 
mert sok az olyan vidéki színész, vagy szi- 
né'ZDŐ, a ki megfelel e fogalomnak.

A vidéki színészetnek pedig rendkívül 
fontos kuliurmissziója van s bogy a magyar­
ság terjesztésének legerősebb fegyvere lehet : 
azt mindenki jól tudja. Azonkívül a magyar 
színészet legkiválóbb erői is onnan kerülnek 
fel a fővárosba, tehát értékes művészi anyag 
is rejlik ebben a köztudat szerint oly kicsi­
nyes szerepet játszó vidéki színészetben.

Mégis egesz mosianig vajmi keveset tö 
rődtek helyzetével, holott átlagos művészi 
meddősége épen nyomorúságos helyzetéből 
származik.

Az első lépés, a melyet a vidéki színé­
szet niveaujának emelésére tettek, az volt’ 
bogy a jobb vidéki társu'a'.ok az operák, — 
tehát a nemesebb művészet — kultiválására 
a belügyminisztérium szubveneziót létesített. 
Most történt a második lépes, a mikor Széli 
Kálmán belügyminiszter a vidéki színészet ré­
szére országos felügyelői állást rendszeresített 
kinevezvén arra gróf Festetits Andort, a Nem­
zeti színház volt igazgatóját. Magát az erre 
vonatkozó rendeletet lapunk belsejében közöl­
jük s e helyen c-upán a felügyelői állás ha­
tásköréhez óhajtunk hozzászóltam.

A vidéki színészet felügyelőjének — nem 
tudjuk alkalmas-» vagy som eire az állásra 
gróf Festetits Andor — az lesz legfőkb köte­
lessége, hogy a vidéki színészetet leheóség 
szerint megtisztítsa a nőkuliusziól s az igaz­
gatók jogtalan haszonlesésétől.

Mert a mig a vidéki szmügyi bizottsá­
gok — úgyszólván kivétel nélkül — csupán 
Doo-Juam hajlamaik eszközéül tekin’ik tiszt­
ségükét, addig a vidéki színigazgatók csupán 
ennek kielégítésében lálják boldogulásuk felté­
telét.

Tudják, hogy adhatnak irodalmi tartalom 
nélkül való, egyenesen az ízléstelenséget ter­
jesztői csupán az érzési hatásokra vadászó 
darabokat, ha kielégítik a szinügyi bizottsági 
tag uraknak szerződtteésükre és más effélékre 
vonatkozó kívánságait.

Ez pedig nekik nemcsak azért alkalmas, 
mert a ledér, érzékiségre apelláló fércmüvek­
hez mindig könnyebb közönséget hódítani mint 
az igazi művészethez, hanem azért is, mert

ilyen esetekben n-m annyira művészi fizetést, 
mint inkább kis fizetéssel járó czimet kell ado­
mányozni. . .

A címadományozás pedig sokkul könnyebb 
mint a tisztességes erők megfizetése. Így tőr- 
ént azután, bogy a vidéki s/inészet egykori 

magas és hazafias piedesztáljáról leszállóit a 
közönséges — és sokszor nem is éppen deli­
kát — üzletkötések vállalkozására.|

Megismerni a vidéki színészet e mizerá- 
bilis állapotát, kiirtani a nőkultusz korrupció­
ját s úgy a színműíród álomban, mint a zene­
művész ötben szigorúbb mértéket alkalmazni . 
az lesz feladata az országos felügyelőnek. Bi­
zonyos, hogy sok helyütt arra a szomorú 
tapasztalatra fog jutni: hogv pénzsegitség nél­
kül ez idő szerint elérni alig lehet valamit — 
s ezért itt lesz második, taián még nehezebb 
feladata: az érdemes vidéki színtársulatoknak 
anyagi pártolását kieszközölni.

Ámde ennek meg kell lenni, mert külön­
ben az a sok apró vidéki ezintársulat nem 
kultur intézmény lesz a jövőben sem, hanem 
terjesztője az erkölcsi romlottságnak és művé­
szieden Ízléstelenségnek.

Ezeket pedig országosan szervezett hi­
vatalok felügyeletejmellett fizni igazán szükség­
telen.

Ej Uchnem!
Galacztól a vaskapun keresztül úsznak 

fölfelé a hajók. Ej Uchmann 1 Bécsig nem 
lehet leülni. Hat-hét napon keresztül a nyílt 
fedélzeten kétszázan, háromszázán, asszonyok, 
gyermekek összepréselve. A férfiak állva alusz­
nak, az asszonyok ölükben tartják gyermekei­
ket, különnen nem vo:na helyük. Ej uchnem, 
a zsidók mennek K’inadaba.

Kergetik ? Dehogy, Megirtá a román 
kormány Rotschildnak, hogy nem kergetik, 
csak szöknek, mert rossz hazafiak. Nehez az 
é’et Romániában, de lám, mindenki ott szen­
ved és küzd tovább, csak a zsidók hagyják 
ott hálátlanul az édes anyai, mely nem tudja 
őket táplálni. A telhetetlen zsidó gyomor ! 
Fe úszkál Pestig egy nőegyleti népkonyha 
ebedért, a mely ér tejenként tiz krajczárt. 
Ej ucunem !

Furcsa nézni. A galaci hajó, mint a 
bolygó hollandi, szeli a Duna civilizált hab­
jait. Rajta egy csomó kétsegbeesett ember, a 
két parton szuronyos zsandárok, akik vigyáz­
nák, nehogy valamelyikük partot érjen. Az 
eleven pestist vigyázzák így, nehogy kikös­
sön. Városokban, állomásokon senkten sem 
szabad a hajót elhagyni, bogy az adásban 
megdermedt tagjait mozgassa. A könyörüld 
csak úgy messziről nyújtja nekik alamizsná­
ját. Ej uchnetn, a hajón zsidók vannak.

S mennél beljebb érnek a czivilizáczió- 
bao, elátko oVsaguk súlya növekszik. Annál 
több zsandár vigyáz rájuk, annál nagyobb ér­
demet szerez a kormány, mely kikötni nem 
engedi őket. Ah, Kanada oly messze van s 
csak ott, a kannibál rengetegben terem szá­
mukra a szárazföldi szabadság. Ej uchnem !

Ez nem antisemilismus, csak jogos elő- 
relátóság. Hát nincs nekünk elég zsidónk s 
bajunk a mi zsidóinkkal s van jó dolgunk, 
hogy a nyakunkba vegyük, amitől a románok 
szabadulni akarnák ? A jövevény zsidó nyit 
egy kis boltot és megeszi a parasztjainkat. A 
kivándorlás oka a bevándorlás. Hát legyen 
vége a bevándorlásnak, álljuk el a haza ka­
puit, ide ugyau idegen zsidó be ne tegye a 
lábát. Álló mars, azaz pardon : Ej uchnem I

Hogy Darányi ur, meg Szeli ur cselek­
szik igy, mégértem. Mind a kettő liberális. 
De a magyar zsidóink is ordítanak policzáj 
után és nem engedik leülni a kazánosokat, á 
kik különben nem viselnek kaftánt, hogy ki­
mutassák gutgesinnt voltukat. Néhány fazék­
ban néhány meleg kanalat visznek a román 
hilsorsosok elébe és ezzel megnyugtatták a 
lelkiismeretüket. Nagy a Duna és Marchegg- 
nél határ van. Ott már az osztrákok gyako­
rolják a hitrokoni szeretetet.

Hogy mi egyebet csinálhatnának ? Jó 
Istenem, például lármázhatnának. Azt mond­

hatnák : abban a pillanatban, amelyben na 
kern a határra zsandárokat kell küldenem » 
román zsidó kérdés megszűnt román beliig, 
lonni. Mert nem idegen állam privát ügye 4, 
mely engem rendszabá yokra kényszerít. Ne­
kem jogom van megkövetelni Romániától' 
hogy ne verjen engem rendőri költségekbe' 
Azonkívül aláírtam Berlinben egy szerződést* 
melynek minden pociját megtartom én, tartsa 
meg tehát más is, például Románia. Ez a kis 
királyság akkor nemcsak a királyságot vál- 
lalta el, hanem a jogegyenlőséget is, amely a 
zsidóknak adandó.

Ezt teheti Mágyarország és teheti egész 
Európa. E helyeit azonban kordont vonnak a 
kivándorló zsidók ellen s engedik őket ker­
getni. Mi ez? Jog-e vagy igazság ? Mert, hogy 
nem törvény, az bizonyos.

Ha a kinematográf mutogatná azt a ha­
jót, a mint a Pei-ho folyón viszi magával a 
szerencsétlen kiüldözötteket, százával tódulnak 
a bódéba : óh a szegények, milyen érdekés 1 
A Dunán kikötnek a valóságban, a pariról 
látni a nyomor előképeit, hallani a hazátla­
nok hagyományos cionista indulóját, da hogy 
is vont oda a kíváncsiság I A látványosságból 
hiányzik az exotikum. Pedig annál exotiku- 
sabb, mennél európaibb a visszhang.

A modern élet tovább hullámzik 3 a köz 
véleményben nem vet habot a román áram­
lat. Pedig ugyanekkor állig fegyverben készül 
az egyesült Europa a sárgák ellen, akik ro­
mán módszerrel gondolkodnak : el az idege­
nekkel ! Persze, itt zsidókról van szó, akik ki 
szipolvozzák a népet, ott keresztényekről, a 
kik kultúrát terjesztenek! Kiszipolyoznak ? Kul­
túrát terjesztenek ? Hallgassák csa'; meg a 
boxerkiáltványokal, ott a kultúrát nevezik ki­
szipolyozásnak.

Azt mondják : jön a fehér idegen ármi- 
nyos mosoly! y aj és üres kézzel s mire fordul 
a nap, úri gőg vonaglik az ajka körül és telve 
van a ládája a sárgák aranyával és a magtára 
a sárgák eledelével. Az idegen ördög az 6 
hatalmasabb istenével és élesebb eszével min­
denütt legyűri *z együgyü sárgát. Igaz, hogy 
eszesebb, — de hát ki büntetheti a szegény 
sárgát azéit, hogy nem oly élelmes, mint a 
fehér ?

Ott a sárga mondja azt a fehérről, a ki 
keresztény, itt a keresztény mondja azt á 
zsidóról. S a sárgának nincs igaza és magára 
ingerli a cziviiizáczió hadseregét, pedig való- 
h-m úrrá lesz rajta a feher és annak a kényé­
től kedvétől függ, hogy elvegye-e e hazáját, 
It nyakazza a császárját és fölrobbantsa a bál­
ványát. S a románoknak igazuk van, pedig a 
zsidó joga nem jog, a zsidó szabadsága a föl­
dönfutóé, a zsidó pénze pedig mindenkié. A 
föld, a hatalom, a pénz és a jog az ő kezük­
ben van, a zsidókéban semmi. Kell-e nyomo- 
rubb pária, mint a román zsidó ? — El 
uchnem, feleljen rá a zsúfolt hajó és a zaan- 
dáros pari.

Sok mindent lát ez a mostani kor. Es 
so áldom istenemét, hogy ebben a korban en­
gedett születnem. A szemem előtt vonul el ti 
egész világtörténelem, az ókortól kezdve a jö­
vendő századokig. Láttam trónokat építeni és 
trónokat összeolvadni, láttam az emberi és* 
csodás ragyogását és az emberi szív legma- 
gasztosabb megnyilatkozásait. Láttam a gigá­
szok harczát az istenekkel és láttam a* iste­
neket földi népek után futkosni, kit arany légy 
kit ökör képében. Oly ragyogó, oly teljes, oly 
konfuzus ez a mi időnk I Csak a gályarabok 
sötét kórusát nem hallottam még, egyedül szín­
padon a Szlavianszky csepürágó társaságától. 
De ime most megindul ez is — a szőke Du­
nán egy fehérbordáju hajóról. Ezüstösen évie­
kéinek körülötte a Dnna fodrai, vidám sikou- 
gatással siklik el mellette a margitszigeti hajó 
emberbarát urak és hölgyek üdvözhk a hitro­
konság nevében a szerencsétleneket, aztán 
egvet sípol a gép, kalapok lengenek, kendők 
lobognak és az alkonyodó messzeségből ide 
hangzik busán, bongva a cionista dal: ej 
uchnem. múlik az idő és az emberiség ne# 
változh 1

Kóbor Tamás.
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Oh azok a statisztikusok.
Irt» : dr.VÁRADl ÖDÖN.

Színhely : Egy csínnal és kényelemmel 
berendezett «oha.

Dr. Erőig : Csakhogy újra láthatom,édes 
Mariska.

Mariska : Csoda, hogy már egyszer abba 
hagyta azoknak az unalmas könyveknek a 
böngészését.

Dr. Erőss: Pedig higyje el Mariska,olyan 
pompásul éreztem magamat, mikor a sta­
tisztikai kimutatások alapján összeállítottam, 
hogy Magyarországon 1 évben termelnek át­
lag 15.000.000 mm. búzái, 6.000.000 rozsot, ex- 
portra visznek 8.000.000-t, ebből tiszta magyar 
vidékről ered . . .

Mariska : Irgalom, kedves doktor uram, 
e számrengetegek folytatását hagyja abba.

Dr. Erőss : Magáért Mariska, szívesen 
megteszem. Mióta megismertem s tudom, hogy 
nemsokára eljiin az a boldog nap, melyen is­
ten és emberek előtt a magaménak mondha­
tom, agy érzem, szivem is erősebben dobog 
örömében legalább is óránként 10—15-tel, a 
mi egy hónap alatt 450, 1 év alatt valami
6 ezret jelent. Már most tekintetbe véve, hogy 
a szivhurok működéséhez minő erő szüksé­
ges . . .

Mariska : (duzzogva) Tudom, mo«t már 
a sxivburkok működéséről fog előadást tar­
tani, oh ezek a tudósok, pedig lassa Géza, 
én is tudom, hogyan működik a szív. Tanul­
tam a leány iskolában, emlékszem, hogy ugyan­
csak megdicsértek érte, mikor a vizsgán el­
mondtam »a szív rendes működése nagyon 
kívánatos, a szívbajok veszélyes jellegűek 
szoktak lenni«, mintha most is látnám, hogy 
a hallgatóság közt levő fiatal emberek milyen 
pajkosan é* gúnyosan nevetnek, mintha bi­
zony nem tetsze t volna nekik.

Dr. Erőss s Oh dehogy Mariska, olyan 
aranyosan állhatott macának, mikor ajkaival 
a szívbajokat fejiegette. — Tény az, hogy a 
szívbajosok nagyon szaporodnak. Dr. Kaászy 
épen a mű t héten bizonyitoita be a Magyar 
Tudományos Akadémiában tartott felolvasá­
son, hogy állítólag 100 ember között Magyar- 
országon 16 Angliában 10, Svédországban 8 
ember szívbajos, ezek közül szüleitől öröklé 
a bajt Európában átlag 8°/«. Amerikában 76/,.

Mariska : Tes-ék, már megint a sta­
tisztikába kezd. Édes Géza, mondja, hát maga 
nem is tud már a jegyesének mast monda­
ni, mint statisztikai adatokat, pedig hiszen 
annyi alkalmas beszédtárgy kínálkozik . 
(pajkosan nevel.)

Dr Erőss : Persze, persze, de hiszen jól 
tudja Mariska, elmundtam mar az első be­
vallástól kezdve eddig 159-szer, hogy imá­
dom, napközben rendesen 5 óra 50 p. és 48 
mp.-ig gondolok magára, arra az imádandó 
mély tüzü fekete szemekre, ébenfekete hajara, 
piros ajkaira, mely versenyez a ki raliul ; 
gondoljon csak vissza arra, hogy eddig 97-szer 
kértem, hogy legyen az én aranyos tel-ségem 
s maga aranyos Mariska eddig éppen 176- 
szór mondta nekem és én mindig éppen olyan 
gyönyörü'éget éreztem, mintha először mon­
dotta v olna : szeretlek.

Mariska : Jesszus, csak nem vette azt 
is jegyzékbe, hányszor mondtam?

Dr Erőss : Ne haragudjék édes Mariski, 
de lássa engem úgy boldogít az a tudat, hogy 
ismeretségünk ideje óta egy napra állag 3—5 
♦ Szerellek“ nyilatkozata jut.

Mariska : Már látom Géza, maga igazán 
javithatlan, mindig azokkal az unalmas szá­
mokkal jön elő.

Dr. Erőss : (Lelkesülten, szavalva) Oh 
édes Maritkám, ha feltudoám magában is a 
lelkesedést, az érdeklődést kelteni a statisz­
tika iránt 1 Olyan szép, olyan nemes tudomány 
az I A számok beszélnek, élnek, tanítanak. 
Mennyit eszünk, mennyit mutálunk, mennyien 
esküszünk, slb. stb. mind mind megtudjuk 
belőle, bigve el, édes Mariskám !

Mariska : (Duzzogva.) Nem hiszem, azért 
sem hiszem. Azt sém hiszem, h°gy maga 
engem szeret. Maga nem is szeret engem, 
.maga csak a hosszú számoszlopait szer ti.

Maga Géza, mindég csak arra gondol,

hány százalék esik erre vagy arra, mennyi az 
állap (könnyezve) oh igen, érzem, maga Géza 
nem ért meg engemet, magában nem lalálok 
rokon'élekre.

Dr. Erdős : Mariska, hogyan, azt hisz-, 
nem szerelem, hát nem tudja, nem mondtam 
elegei mennyire imádom.

Mariska: (uuuyosao) Tudom mondta már 
vagy 197-szer. Egy napra jut átlag 0.62 szá­
zalék.

Dr. Erőss (könyörögve). De mondja ked­
ves arányos Mariska, mivel bizonyilsam be, 
hogy imádom, hogy az ön boldogsága az enyém 
is, hogy minden perez, melyben látom, reám a 
boldogság az öröm i. ereze I

Mariska : (akadozva.) Hat . . bál... Ígérje 
meg, hogy többet sohasem fog szamokat elő­
sorolni ős siatisúkai adatot a' felhozni.

Dr. Erőss : Angyal, édes ang al, szentül 
megfogadom, sobs többé számot nem em' te's.

Maris a: J I van, akkor megb icsát-ik.
Dr. Erős«: Édes Miriskám, nkk r kérek 

a béke je éül egy csókot, csak egyetlen csó­
kocskát.

Mariska: (habozva) De nem tudom.
Dr. Erőss: (hirtelen átöleli és megcsó­

kolja.)
Mariska: (kibontakozik s tettetett nehez­

teléssel.) Ejnye hát most már m-ginl mi1 te z? 
Talán az' is hozzá írja majd a szamokhoz.

Dr. Erőss (Komoly, tudós arczcza .) Oh 
igen, ez a 37-ik, minden három napra jut 
átlag 1.

Mariska : (nevetve.) Oh, maja javíthatat­
lan, már megint számit.

Dr. Erőss : Ez volt az utolsó számítás ! 
Oh, miért is vagyok éu fogalmazó a m. kir. 
statisztikai hivatalnál.

Nyilt-tér.

33MARGIT“
GYÓGYFORRÁS

Margitforr ás-telep (Bereg-megye.)
A budapesti m. kir. egyetem ve- 

gvelemzése szerint ke és szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas nanum d 
és lilhiumot tartaimaz. Ezen tulajdnn- 
s«gai azok, melyek a hasonló össze et“ ii 
vizek fölé emeök. Kitűnő hatású a lég­
utak • ttidőhurutos állapotainál, 
különösen szívós váladék esetén ; 
tüdővészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar 
glt-viz“ megbecsülhetetlen szóig >1 to­
kát tesz kevés szabad szénsavánál f"gva. 
Kiváló hatást látni tőle a gyomor és 
belek hurutos állapotainál, Id eg 
azon esetekben, hol a lölös mennyiség­
ben képzelődött sav oka a rossz emész­
tésnek, j

A húgysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot 'esz to­
vábbá a hólyag hurutos Jiántalmni- 
nái, a kő- és homokképződés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi 
egyetem orvostanárai, mm' »z or­
vosvilág egyéb előkelőségei a leg 
szívesebben használják, előnyt adn ik a 
♦ Margit «-forrásnak a hozzá hasonló 

örszetét-lü gyógyvizek fölött.
KC- MINT IVÓ VIZ'MN 

kiváló óvószernek bizonyult jár 
ványos betegségek idején, főleg 

typhus ellen.
Mint borviz ált alános kedvességnek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY L.
ás ványviznagy kereskedés

cs. és ki1', udvari szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden gyógyszertárban, fűszer- 

kereskedésben cs vendéglőben.

Budapesti gabonatőzsde
jul. 19

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései * következők

ioo kilogra n

írttól \ Irrt

Ciszavidéki ó /ti 7 10 7.35 8U 07 76-07.85
77 7 lő 7 40 81 07.80 -08.06
78 1 73 1 7 6U 82 —.---------».---

s’ehérmegyy , 79 74) - 7.6 i 07 90 -08.90, 76 7 06 7.30 80 08. U6—0 826e 77 7 10 7.35 81 --.--------
, » 78 7 25—97.401 82 08.90 -08.96

‘estvidAki 0 79 7 30 07 45 07 85 -08. J6
, , 79 7.10 7 30 80 07 90-----.—

76 7 ló - 7.15 81 07 95 -07.96
dánsági ó 78 7 30 7 66- 82 7.80-08.00

79 7 4I-U7.70 0.90----- .—
7‘t 7.30 -07.4 60 -- .--------- . — .

Bácskai 77 7.25- 7 45j 81 ---.--------- ,---
7 0------------- - 82
79

0 ' 80
-.--------- .—

u".---------!-| 81 -.--------- .-
Mm. hekt.-beo j Arkilógrara

R Z8 elsőrendű uj ;o-72 6.45 6 6b
» másodrendű » — 6.25 6 40

Árpa t&Karmánynak » 60—62 6.9 I 6.10
< égetni való — 62—64 6 6 6.80
» serfőzdéi — — ó4—66 0— 0 00

Zab---------- ------uj 39—41 6.35 6.45
Tengeri bánsági — uj — 660 6 86

» más nemö * — 000 0,00
Beocte bánsági —
Köles — 6.— 6.30

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaoz. ju'. 19. Ma­

gyar elsőrendű Öreg n--héz (psrookint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg, sulvbaa-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 60—16 
kr. Fis'al könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
451/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jul. hó 16.
napján voii ve zlet 43688 darab, jul, 17. 
fel baj IX tot t 239 dro. 1900 ju1. 17 an elszál­
líts óit 4t6 dn. ta-ára maradt 43312 drb. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden »zó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

T dá^tvtr n6i ka,ap üzlfilb,'n» kl az el*
ÁjLtlllj 9 adasban és készítésben elegendő 
ügyesseggei és jártassággal bir. azonnal alkal­
mazást nyer a Pári-i Divat Aruba-ban Deb- 
rec-zen a főpo-t* mell tt. 10.

2 Zala-Drill
o'csón elsdó Klein 
főp-acz, főtrafik udvar.

sori e'ő-gép, teljesen 
jó karban, feltűnő 

Jakab gépraktárosnál, 
6.

tt - ügynök ma as provigió melleit
gilandó alkalmazást n eHiel. 

C'im a kiadó hivatalban. 18

Czimbalom
Czim a kiadóhivat* ban. 17.

vá/álrot ur’ és női, kiiünő anyagból 
vvAlJpU.li.vyL i^en olcsón ké-zit Lebovits 
Zsigaond czipé-z Dehreczen, Piacz-utcza 43.

kitűnő minőségű 120 hectoli er ér- 
ÁÍOlj melléki bor, nagyrészhen bakar és 
riz'ing, nagyban eladó Dirabos utcza 69. (24.)

*• >. ....
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St idény (avaszi es nyári
1900

Valódi brünni szövetek
„ , ■ 0 ln , ífrt 2.75, 3.70, 4.80 jó v .
Egy szelvény 3.10 mir. I 0. és a.90 jobb J N
hosszú, teljes un ol- 1 y 75 fi t sf
tünyt (kabát, nadrág. • ' ' 6 finomabb U|
mellény) ad, ára csak ( _ ,0 _ legfinomabb ) g *
Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lódenokct, legfinomabb kamgarnokat stb. stb. 
küld gyári úron a valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
;óit jótállás. 
eUe^TÜ^eiüiQj

Minták ingyen ós bórmentve. Mintahü szállitásórt jótállás.
magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvet 

ezegtöl a gyárhelyiségből rendelni.

Pártoljuk a hazai ipart !

Első debreczeni

fésügyár
Kauclia-utcza, 15 szám.

Ajánlja a legjobb ökör és bi­
valy szaruból készített fésűiből 
dúsan berendezett raktárát a n. 
é. közönség szives megtekintésére.

Készít továbbá minden szaru­
ból előállítható tárgyakat a legju- 
tányosabb árak mellett.
Ismét eladóknak megfelelő engedmény 1

U.o vanitt egy — a gépkezelés
ben teljesen jártas -- magvar il- 
lo ősegü szakember azonnal al- 
kalmazást nyer.

Elsőrendű hazai szakeröktöl !

Árlej tési hird ctmény.
Vb. Reiner Flóra debr. lakos csődügyé- 

ben a debr. kir. törvényszék mint csődbíróság 
10917/1900 sz. végzésével a csődtömeghez 
1—997, 1003 és 1004 tetelszámok alatt leltá­
rozott és a lel tar szerint 13868"05 kor. be­
szerzési és 2517 kor 15 fi lér hecsértékü női 
kalap divalflru és boltberendezési czikkeknek 
egy tömegben ár ejtes utján leendő értékesíté­
sét engedélyezvén, az ideiglenes esődvalaszt- 
mány utasításihoz képest van szerencsém 
erre az ezen árukat venni szándékozók figyel­
met azzal felhívni hogy eme czikkeknek zárt 
ajánlat utján egy tömegben való eladása 
k vetkező felletelek mellett fog eszközöltetni;

1. A zartajánlat a becsérték 10 százalékát 
tevő bánatpénzzel együtt 1900 évi julius 24 
napjának déli 12 órájáig a tomeggondnoknal 
(Dr. Mariska György ügyved Debreczeuben, 
Piac/ utcza 10. sz. alatti irodájában) adandó 
be. Bánatpénz nélkül érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

2. Az ideiglenes csödválasztmány fen- 
tarfja magának a jogot arra, hogy a beérke­
zeti aiánlatok felett szabadon határozzon.

3. A leltár tömeggondnok irodájában, az 
áruk és berendezési tirgyak pedig a tömeg­
gondnok közbejöttével tekinthetők meg.

4. A tömeg az áruknak a leltárban 
kitüntetett minősége és mennyiségéért nem 
savatok

5. A választmány a beadási határnaptól 
számított két nap alatt határoz, erről az 
ajánlattevőt értesíti, az ajánlattevő az ért esi - 
léstől számított két nap alatt a tomeggondnok­
nal jelentkezni, s az ajanlat elfogadása esetén 
a megvett árukat és berendezést 24 óra alatt 
aivenni és a vételárat kifizetni tartozik.

6. Ha ajánlattevő a feltételek bárme­
lyikének eledet nem lenne bánatpénzét a csőd 
tömeg javara elveszti.

7. Az ajánlat a beadás zárhaláridejétól 
vámitott két nap cl éltéig telté:lenül kötelező,

Tömeggondnok.

Figyelmeztetés,
Abbeli törekvésünk, hogy az egész monarchiában legjobbnak 

elismert hazai

portland^cementünket
a kisebb fogyasztó számára is könnyen hozzáférhetővé tegyük a nélkül, 
hogy szükségleteinek fedezése céljából közvetlenül a központhoz legyen 
kénytelen fordulni, arra indított bennünket, hogy

Debreczenben, Hatvan-utcza 5. sz. a.

Lukács Vilmos
czégttél gyártmányunkból állandó raktári tartsunk.

Fölöslegesnek tartjuk ugyan, hogy a la porlland.cementünk ki­
váló előnyeit külön kiemeljük, de hogy a t. közönség meggyőződést 
szerezhessen arról, hogy la lédeczi portland-cementünk a magyar mérnök- 
és építész-egylet állal előirt szabványoknál 40%-al erősebb — miáltal 
a keverési arány előnyösebb és ennélfogva végeredményében ártekin­
tetében szintén felveheti a versenyt a látszólagosan olcsóbb román 
cementtel is — Magyarország nagyobb városaiban mintaraktárakat 
létesítettünk, a hol Ia porland-cementünk bármily kis mértékben is 
beszerezhető.

Gyártmányunk minden más cemenlen felül álló kitűnő minősége 
biztosítékot nyújt aziránt, hogy a n. é. közönség igényei minden tekin­
tetben teljes kielégítést nyernek.

LÉDECZI SCHENK ADOLF
LEDECZI portland-cement-gyAra

ÉS MÉSZÉGETŐ MÜVEI.

Sertéstenyésztők figyelmébe I
A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle

állatok emésztését elősegítő por
mindenféle sertésbetegségek ellen

sikeres hatással bir.

A 13652. sz. magy. klr. szabadalmi okiratnak kivonata.
Jelen találmány tár ya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, különösen 

sertések úgy folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthetőségét megkönnyíti.
Minta tapasz tataiok blionyltott ák. ezen tápporrnl ellátott táplálék az állat szerveze­

tére le»n jótékonyan hat, a mennyiben annak ellenállóképeeaégét betegségek ellen már
.aránylag rövid használat után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet étellel cgvült bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés után a vékony­

belekbe kérni, a hol az tovább eméeztttdve annak alkalmas részei a bél ezlvó edényei (bolyhái) 
által folBzivntnak s a tápláló erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan véredény
által szétterjednek a tout minden rézzébe; innen van tehát az, tiogy a por tartalma szerint 
belsőleg hat. mert ha találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynycl jár.

Szakvélemény és kísérletezési eredmények.

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem, hogy az ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az esetleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlás&ra bárkinek is a legmelegebben 
a;ánlom.

Székesfehérvár, 19C0. február 24. 
Tisztelettel : Paner IatvAn,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Igen tisztelt Uram !
Ezen pár sorban fejezem ki köszönetéin 

és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
«Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő ; 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy eaen 
kis köaaóg, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, — 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Darócay Albert, községi főbíró.
Ezenkívül számos elismerések vannak az ország legelső uradalmaiktól, gazdáktól állatorvosoktól 

stb. kik Írják, hogy a por miféle állatnál lett kipróbálva és mire volt sikeres hatású. 
Számos elismerő levelek minden fiiszerüzletben megnézhetők. — 1 doboz 18—4f> és 90 kr., vidékre

1 kilón felül franco adom.

Kapható Debreczenben DEUTSCH ALBERT éa FIA füszerözletéban.
Viszonteladóknak ávketlvesm ényt nynjtok.

Nyomatott Hoffmann éa Kronovitz könyvnyomd a Után Dibreczen, a főpostával szemben.


